

4月11日,郑洛新国家自主创新示范区获批;  
5月13日,郑州航空经济综合实验区入选国家首批双创示范基地;  
5月27日,中国郑州第二届国际创新创业大会开幕;  
6月17日,郑州入选国家科技和金融结合试点城市……

这里,是创新的窗口,是开放的前沿。

郑州——一座深具创新基因印记的城市,在加快建设具有国际竞争力的中原创新创业中心的今天,大声喊出古老商都全新的时代表达。

# 格局

【1949-2016】

——《郑州日报》创刊67周年特刊

2016年7月1日 星期五 责编 马艺波 编辑 许艳霞 校对 刘桂珍

# 创新之城

郑州日报

T19



中国郑州第二届国际创新创业大会现场

## 筑梦商都 创新“孵”出竞争力

本报记者 王红

### 加速奔跑迈入2.0新时代

2015年,郑州市城市经济总量突破7000亿元大关,在喜悦的同时,郑州更多的是思考,怎样的力量,能更行稳致远地支撑、驱动一座城市未来发展。依靠创新创业支撑、驱动新一轮发展,既是践行“创新、协调、绿色、开放、共享”五大发展理念的路径,也是顺应城市可持续发展理念的必然逻辑。

为此,郑州加速推进创新创业行动计划,以创新创业为轴,驱动经济发展新引擎。

2016年5月27日,河南“国字号”示范区——郑洛新国家自主创新示范区在郑州揭牌。同一时刻,中国郑州第二届国际创新创业大会也在绿城启幕。两天内,包括美国、英国、俄罗斯、德国等在内的36国驻华使领馆外交官,40国有关嘉宾,美国硅谷地区10个城市市长,国内100余所知名高校及科研院所、技术转移机构专家学者,以及国际国内500强企业、各路创客、投融资机构2万宾客对河南、对郑州有了全新的认知。

会上,美国硅谷山景城市长帕特里夏·肖沃尔特直接抛出“橄榄枝”。她说:“城市的发展需要机会,需要创新。看到这片土地上风起云涌的创新创业浪潮,我非常期待未来有更多合作。”无论是示范区揭牌,还是创新创业大会启幕,都是郑州建设“创业之城、圆梦之都”,加快建设具有国际竞争力的中原创新创业中心的一个具象。今天,加速奔跑的郑州已经进入创新创业2.0时代。

### 创新孵化“孵”出城市竞争力

在城市的发展历程中,拥有持久竞争力的秘诀永远是技术创新与优秀人才。

加快建设具有国际竞争力的中原创新创业中心,在这样的前行之路上,郑州持续构建起完善的政策支撑体系,通过激活资源、集聚要素、强化保障、营造环境,加快形成更多注重实效的创业服务体系,充分释放市场活力和改革红利,让创新创业活力持续迸发。

从《关于深化实施开放创新双驱动战略加快郑州都市区建设的意见》,到《关于加快建设创新型城市的意见》;从《郑州市创新创业综合体三年行动计划》,到《加快发展众创空间、推进大众创新

的实施意见》《关于鼓励科技人才和大学生在郑创新创业的若干政策》……郑州制定了一系列创新创业扶持新政,不断优化创新创业的发展环境,构建引领战略性新兴产业发展的众创空间,推动形成大众创业、万众创新的新态势和新机制。

科技成果转化,创新创业一以贯之的命题。当下,创新驱动已成为我市调结构、促转型、稳增长新的经济增长点和重要支撑点。根据科技部最新评价,郑州市在全国57个创新型试点城市(城区)中综合排名第18位。而清华大学“2015中国城市创新创业环境评价研究报告”显示,郑州市在统计的100个城市中位居第9位,首次跻

身全国“十强”,彰显了郑州的经济实力和城市竞争力。

城市国际化,重要的是人才国际化。为此,我市通过积极实施“智汇郑州·1125聚才计划”和7个配套政策,进一步放宽引进各类人才特别是高层次人才条件,为我市“4+6”战略主导优势产业和航空经济、互联网、大数据等战略性新兴产业集聚人才。近年来,已重点支持了306个创新创业团队和领军人才项目,建立了69家院士工作站,我市4人当选两院院士,5人入选国家首批“万人计划”,引进25名“千人计划”专家。为郑州加速成长积累了日渐丰厚的人才沃土。

### 创新热土让梦想扬帆起航

创新是生生不息的动力,创业是激情澎湃的探索。在这个开启梦想成就梦想的时代,创新创业热潮正以燎原之势热烈奔涌。当此之时,一个聚集高水平资源、构建与国际规则接轨开放体系的郑洛新国家自主创新示范区扬帆起航。

郑州成为创新的窗口,开放的前沿,面临着重大历史机遇,拥有“国字号”创新示范区和科技金融协同创新的联动优势。对这座城市而言,中央加快实施创新驱动发展战略的决策部署是“天时”,历史机遇是“地利”,全市上下团结一心、协力奋斗是“人和”。逢天时、得地利、聚人和,在郑州创新创业正当其时。

在这里,梦想的色彩既葱郁饱满,又蓬勃奔放。下一步,我市围绕郑洛新国家自主创新示范

区建设发展,将着力把郑州市打造成郑洛新国家自主创新示范区的核心区,建成开放创新双驱动发展引领示范区、体制机制创新先行区、战略性新兴产业与现代服务业发展核心区、科技金融推动创新创业发展实验区、国家区域性技术转移集聚区和高端创新创业人才密集区。

郑州市国家自主创新示范区建设将分近期目标和远景规划科学推进。其中,2016年,将重点在科技合作、科技成果转化、高端人才引进等方面先行先试。全市计划新增国家级、省级科技创新型孵化器10家以上;确保政府主导的20个创新创业综合体建成投入120万平方米、新入驻企业1500家以上,力争年底前15个创新创业综合体实现科技公共服务平台全覆盖。

未来5年,我市将强力打造辐射中原的科技资源集聚中心、技术转移中心、科技研发和服务中心、创新创业人才高地。力争2020年研究与试验发展经费投入强度达到2.5%,科技进步对经济发展的贡献率达到65%。到2020年,全市计划建设30个科技创新公共服务平台,10个产业技术创新研究院和10个产业技术创新战略联盟。郑州市拥有自主知识产权、核心技术和持续创新能力企业超过3000家。创新创业载体达到120家,创业服务机构300家。计划到2020年,培育科技型企业10000家,高新技术产业产值超过10000亿元。

这里,将成为中西部地区大众创业、万众创新的热土。这里,是创新创业人才的向往之地,汇聚之地。

### 记者手记

#### 梦想在这里扎根生长

□王红

7月,从2015到2016,大自然用色彩默默标注了一座城的四季转换,这个夏天,绿城依然骄阳灼热,满城苍翠,时光流转似乎悄然无痕。这一年,创新创业的浪潮始终在这座城的血脉中奔腾涌动。

2015年6月,河大应届毕业生陈冉和3位同学来郑开始了“创业梦”。2016年6月,这个刚满一岁的影视制作团队一分为二,成为两个创业团队。面对离别,他们并不伤感,因为告别只是为了更加适合自己的未来。事实上,陈冉这些年轻人只是这座城市庞大“创客”队伍中的寻常一员。放眼郑州,你会发现,“创客”空间在郑州已经星罗棋布,颇具规模。

统计显示,目前,全市科技企业孵化器达到79家,其中国家级10家、省级22家;全市规模以上众创空间66家,国家级3家,省级9家。具有代表性的是,去年5月20日,根据科技部批复,郑州高新区大学科技园的“郑州众创空间”、黄河科技学院的“黄河众创空间”、金水区众创孵化器的“众创咖啡”3家众创空间纳入国家级科技企业孵化器管理体系。

这些专业扶持“创客”上马的“创客”中心,其实只是郑州创新创业大潮的一个缩影。郑州,正以优越的创业环境、实惠的创业政策、精准的创业服务,打造一个“创客”天堂。



众创空间



高峰论坛



个人创业

